Подготовка к олимпиаде по русскому языку

Тест по теме « Морфология»
1.Вот несколько существительных: местоимение, наречие, предлог, союз, частица. Сколько из них являются не только названиями частей речи?
1) одно;  2) два;  3) три;  4) четыре;   5) пять.

2.Слово село можно отнести как к глаголам (солнце село), так и к существительным (вот вдали село большое). А какие из следующих пяти слов можно отнести более чем к одной части речи: 1) рассердит, 2) сердит, 3) поразит, 4) подвиг, 5) смог?
1) 3, 5;    2) 2, 3, 5;    3) 2, 4, 5;    4) 2, 3, 4, 5;   5) все.

3.Выберите цитату, в которой не нарушены современные грамматические нормы.
1) И на покорную рояль
            Властительно ложились руки.  (А. Блок)
2) Бывало, он ещё в постеле: 
           К нему записочки несут.  (А. Пушкин)
3) Я узнаю тебя и твой белый вуаль, 
           Где роняет цветы благовонный миндаль.  (А. Фет)
4)                        ... И ронял 
          В огонь то туфлю, то журнал.  (А. Пушкин)
5) Но эта важная забава
            Достойна старых обезьян
           Хвалёных дедовских времян.  (А. Пушкин)

4.Даны пять названий русских городов: Пермь, Суздаль, Гжель, Тюмень, Ярославль. Сколько среди них имён собственных мужского рода?
1) ни одного;    2) одно;   3) два;   4) три;    5) четыре.

5.Какие из перечисленных существительных являются одушевленными:
1)[плюшевый] мишка, 2) игрушка, 3) валет, 4) девочка, 5) мертвец?
1) 4;   2) 4, 5;   3) 3, 4, 5;   4) 1, 2, 4, 5;   5) 1, 3, 4, 5.

6.Есть ли в русском языке одушевленные существительные среднего рода?
1) нет;
2) есть, и все они относятся ко 2-му склонению;
3) есть, но ни одно из них не обозначает человека;
4) есть, и большинство из них склоняется, как прилагательные;
5) есть, они образованы с помощью уменьшительного суффикса -ишк-.



7.Как образуется форма родительного падежа множественного числа от слова кочерга?
1) кочерёг;  
2) кочергов;  
3) кочерг;  
4) кочерыг;  
5) у этого слова нет множественного числа.

8.Определите род существительных топорище и пожарище.
1) оба мужского рода; 
2) оба среднего рода;
3) топорище - мужского рода, пожарище - среднего рода;
4) топорище - среднего рода, пожарище - мужского рода;
5) оба слова мужского или среднего рода в зависимости от значения.

9.Отметьте все верные утверждения о фамилиях, использующихся в русском литературном языке:
1)все фамилии русского происхождения склоняются;
2)никакие иноязычные фамилии не склоняются;
3)фамилии украинского происхождения на -ко не склоняются;
4)есть такие фамилии, которые склоняются, относясь к лицу мужского пола, и не склоняются, относясь к лицу женского пола.
1) 1;   2) 3, 4;   3) 1, 3, 4;   4) 2, 3;   5) 1, 2.

10.Какова форма единственного числа именительного падежа существительного ножищи?
1) ножище; 
2) ножища; 
3) ножищ;
4) слово употребляется только во мн. числе;
5) ножище или ножища в зависимости от значения слова.

11.Сколько из перечисленных слов имеют окончание -а (а не -е)?
бородищ..., голосищ..., лапищ..., носищ..., ручищ..., силищ..., умищ...
1) 2;   2) 3;   3) 4;   4) 5;   5) 6.

12.Сколько слов стоят в форме предложного падежа: гулять в лесу, стоять в углу, прогуливаться по саду, рассказывать о кенгуру, стукнуться о доску, купить по рублю за штуку?
1) 7;  2) 6;   3) 5;   4) 4;   5) 3.

13.Сколько существительных из приведённого списка совпадают по форме с деепричастиями:  срыв, перерыв, покров, лев, сев, зев?
1) 2;  2) 3;  3) 4;  4) 5;  5) 6.

14.Вот отрывок из знаменитого стихотворения А. С. Пушкина "Осень":
Как лёгкий бег саней с подругой быстр и волен,
Когда под соболем, согрета и свежа,
Она вам руку жмёт, пылая и дрожа!
  Сколько в нём имён прилагательных?
1) одно;   2) три;   3) четыре;   4) пять;   5) семь.

15.Укажите, в каких предложениях из приведённых ниже слово грустно является прилагательным:
1)Нам грустно расставаться.
2)Расставание всегда грустно.
3)Он грустно взглянул на меня.
1) ни в каких;     2) 1;    3) 1, 2;    4) 1, 2, 3;    5) 2.

16.Какие из перечисленных слов являются числительными:
1) оба, 2) два, 3) двойка, 4) пара, 5) двое?
1) 2;    2) 2, 3, 5;   3) 2, 5;   4) 1, 2, 5;   5) 1, 2, 3, 4, 5.

17.Полтора раза - это:
1) числительное + существительное;  
2) два числительных;  
3) два существительных;  
4) существительное + числительное;  
5) наречное выражение.

18.В каком случае допущена ошибка в образовании формы местоимения 3-го лица?
1) вокруг них;  
2) он работает лучше ее; 
3) навстречу нему; 
4) сестра старше его.

19.Какие из перечисленных глаголов относятся к первому спряжению:
1)захотеть, 2)вертеть, 3) выбежать, 4) подержать, 5)прочитать,  6)грести?
1) 5, 6; 
2) 1, 2, 5, 6; 
3) 1, 2, 3, 5, 6; 
4) 3, 4; 
5) 1, 5, 6.

20.Сколько глаголов из приведенного списка являются двувидовыми, т. е. могут употребляться и в совершенном, и в несовершенном виде: велеть, просить, простить, казнить, ранить?
1) 1;   2) 2;   3) 3;   4) 4;   5) 5.
21.Сколько слов из приведённого списка могут относиться к несовершенному виду и при этом иметь ударение на приставке: выбегать, выбежать, выбирать, выглядеть, выгнать, вынимать, выносить, вынуть, выпросить, высмотреть?  1) ни одного;   2) одно;   3) два;   4) три;   5) четыре.

22.Даны глаголы насадить, осадить, просветить. Какие из них образуют несовершенный вид двумя разными способами?
1) только насадить;  
2) только осадить;  
3) только просветить; 
4) насадить и осадить;  
5) все.

23.Сколько глаголов из приведённого списка могут быть поняты и как формы изъявительного, и как формы повелительного наклонения: носите, вынесите, пилите, колите, просите, распорите?
1) 2;   2) 3;   3) 4;   4) 5;   5) 6.

24.В каком предложении выделенное слово является наречием?
1) Напевая, шла она по берегу реки.
2) Мы договорились насчет проведения олимпиады.
3) Мы отдохнули после работы, затем пошли в кино.
4) Ваша позиция ошибочна.

25.В каком предложении выделенное слово является предлогом?
1) Вначале мы договорились о сотрудничестве.
2) Поле неясно белело вокруг.
3) Впереди мелькали огни деревеньки.
4) Он все делал наперекор желанию родных.

